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"ІРБІС", дорадчі служби 

Ефективність функціонування сучасного агропро-

мислового комплексу України (АПК) дедалі більше 

залежить від застосування новітніх інформаційних 

технологій на основі інтегрованої системи збирання, 

опрацювання та обміну інформацією за допомогою 

комп'ютерних систем. Якісне інформаційне забезпе-
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чення складається з інформаційних ресурсів, інформа-

ційних технологій, технічних засобів та програмного 

забезпечення. Проте на нинішньому етапі рівень ін-

формаційного забезпечення аграрних товаровироб-

ників в Україні, на жаль, занизький, про що свідчать 

дані контактного центру Міністерства аграрної по-

літики та продовольства України за 2016 р. Зокрема, 

кількість осіб, які цікавилися програмами державної 

підтримки сільського господарства, становила 51,11%; 

консультації щодо тарифів на ветеринарні послуги, 

ідентифікацію тварин, ліцензування торгівлі, отруто-

хімікати тощо надано 42,22% респондентів [1]. 

Для сільськогосподарських підприємств надзви-

чайно важливою є також інформація про канали збуту 

продукції та ціни на неї — 72,4% респондентів; щодо 

конкурентів — 64,7%; ціни на енергоносії та сіль-

ськогосподарську техніку — 40,6%; особливості участі в 

державних програмах і проектах — 68,3% [1]. Серед 

осіб, котрі телефонували до центру, 86,49% становили 

селяни, 10,81% — фермери та 2,7% — посадовці 

управлінь агропромислового комплексу. Отже, пошук 

шляхів ефективної взаємодії між виробниками і 

користувачами інформації є важливою умовою роз-

витку аграрного підприємництва. 

Сучасна організаційна структура інформаційної 

системи охоплює три рівні: державний, обласний та 

районний. Зауважимо, що головним органом у системі 

виконавчої влади з питань формування та забезпе-

чення реалізації державної аграрної політики, продо-

вольчої безпеки країни, державного управління у 

сфері сільгоспвиробництва є Мінагрополітики. Його 

працівники проводять моніторинг, економічний аналіз 

рівня й динаміки цін на ринках продовольства; 

розвивають інфраструктуру науково-консультаційних, 

інформаційних, правових та інших послуг, що на-

даються виробникам сільськогосподарської продукції 

та її споживачам; здійснюють заходи з розвитку 

ринкової інфраструктури в АПК. Також серед функцій 

і завдань — участь у формуванні державної політики 

у сфері інформатизації й технічного захисту інфор-

мації та державне регулювання у галузі дорадчої 

діяльності. В організаційній структурі Мінагропо-

літики виокремлено Департамент науково-освітнього 

забезпечення та розвитку підприємництва на селі, 

який визначає перелік і розробляє вартість соціально 

спрямованих сільськогосподарських дорадчих послуг, 

що надаються суб'єктам господарювання, котрі пра-

цюють у сільській місцевості, та сільському насе-

ленню за рахунок державного бюджету; проводить 

організаційну роботу з професійної підготовки, на-

вчання й підвищення кваліфікації сільськогоспо-

дарських дорадників та експертів-дорадників. 

Вагома роль в інформаційному забезпеченні АПК 

України належить Національній академії аграрних 

наук України (НААН), яка визначає основні напрями 

фундаментальних і прикладних досліджень, розробляє 

державні й галузеві науково-технічні програми з 

питань сільського господарства.  

Основною ланкою структури НААН є науково-

дослідні установи (НДУ), які посідають важливе місце 

в інформаційному забезпеченні інноваційного роз-

витку аграрного сектору. НДУ НААН розміщено у 

всіх природних зонах країни, що дає змогу проводити 

фундаментальні й прикладні дослідження з урахуванням 

різноманітності ґрунтових і природно-кліматичних умов. 

У НДУ відбуваються випробування завершених науко-

вих розробок, маркетингові дослідження, фахівці 

працюють над виведенням нових порід худоби, селек-

цією насіння основних сільськогосподарських культур, 

надають науковий супровід інноваційним проектам, 

проводять науково-консультаційне та інформаційне об-

слуговування агроформувань тощо. У багатьох устано-

вах акумульовано значні обсяги даних, що є резуль-

татами експериментальних досліджень, які потребують 

ширшого практичного застосування. Аграрні НДУ 

створюють інтелектуальну власність у формі корисних 

моделей, винаходів і селекційних досягнень.  

В Україні також діє розгалужена мережа 

аграрних закладів вищої освіти: 21 ЗВО ІІІ—ІV р. а. та 

109 ЗВО І—ІІ р. а. Міністерства освіти і науки (МОН) 

України. Навчальні установи організовують процес 

поширення інформації та знань через надання послуг 

із підготовки й перепідготовки фахівців і підвищення 

їхньої кваліфікації. Однак ці заходи, що зазвичай 

відбуваються у великих містах, відвідують переважно 

спеціалісти обласних та районних управлінь АПК, а 

отже безпосередньо до товаровиробників на місцях 

освітня інформація майже не доходить [2]. 

Промоції закладів аграрної освіти та науки 

сприяють виставки, дні поля, семінари, тренінги й 

інші заходи, що дають змогу продемонструвати ре-

зультати діяльності й прорекламувати послуги серед 

широкої аудиторії.  

Ефективне та якісне забезпечення інформаційних 

потреб спеціалістів АПК неможливе без інформацій-

них ресурсів, за збирання та зберігання яких тради-

ційно відповідають галузеві книгозбірні на чолі з 

Національною науковою сільськогосподарською біб-

ліотекою (ННСГБ НААН). Це провідна спеціальна 

установа загальнодержавного значення, потужний 

науково-інформаційний центр з аграрних питань, 

національний депозитарій літератури з проблем сіль-

ського й лісового господарства. Зауважимо, що для 

поліпшення обслуговування користувачів у ННСГБ 

впроваджено автоматизовану бібліотечно-інформацій-

ну систему (АБІС) "ІРБІС", що дало змогу техноло-

гічно вдосконалити основні бібліотечні процеси, 

створити автоматизовані робочі місця (АРМ) "Комп-

лектатор", "Каталогізатор", "Книговидача", "Читач". 

Крім того, фахівці книгозбірні наповнюють елект-

ронний каталог, пропонують послугу віддаленого 

доступу, створили систему інформаційного обслуго-

вування науковців і спеціалістів АПК із викорис-

танням технологій віддаленого доступу до ресурсів 

інших інформаційних установ та бібліотек. Пріори-

тетним напрямом роботи є також підготовка аналі-

тичних, реферативних і бібліографічних матеріалів 

для сфери управління, освіти й науки. 

Окрім окреслених сфер діяльності ННСГБ НААН 

та її мережі для розбудови інформаційного простору 
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держави й створення галузевого сегмента з аграрних 

питань, важливим завданням є переведення наявних 

фондів в електронну форму, інтеграція національного 

галузевого контенту до світового інформаційного 

поля та забезпечення доступу до віддалених цифрових 

ресурсів, повнотекстових БД, аналітичних даних 

тощо. Зокрема, обсяг електронного каталогу мережі 

аграрних книгозбірень — майже 3 млн записів, а 

кількість оцифрованих документів 2017 р. становила 

4932 од.  

Важливу роль в інформаційному забезпеченні АПК 

відіграє й Український інститут науково-технічної і 

економічної інформації (УкрІНТЕІ) — головна націо-

нальна міжгалузева науково-методична система, що 

акумулює електронну й нонелектронну науково-тех-

нічну інформацію (НТІ). Разом із галузевими систе-

мами НТІ, науковими й науково-технічними бібліо-

теками УкрІНТЕІ формує інформаційний простір з 

інноваційної діяльності в державі, а також є представ-

ником вітчизняної НТІ серед світової спільноти.  

Інноваційний розвиток аграрного сектору Украї-

ни дедалі більше залежить від впровадження ново-

введень, що дасть змогу підвищити його конкуренто-

спроможність, зорієнтувати виробництво на європей-

ські стандарти. З огляду на це, надзвичайно важливо 

надавати віддаленим користувачам оперативний до-

ступ до інформації про сучасні технології, розробки й 

проекти. Основні бази даних із питань інновацій 

розміщено на сайті УкрІНТЕІ у рубриці "Трансфер 

інноваційних технологій". Щодо АПК, слід зазначити, 

що ресурс "Бази інноваційних технологій" у рубриці 

"Сільське господарство" містить понад 300 новітніх 

розробок. 

Складником системи інформаційного забезпечен-

ня АПК є також Український інститут інтелектуальної 

власності (Укрпатент), який формує багатогалузевий 

інформаційний ресурс, зокрема і з аграрних питань. 

Укрпатент здійснює формування Фонду патент-

ної документації, який комплектується національною 

та зарубіжною патентною документацією переважно 

на оптичних носіях. На сайті постійно актуалізуються 

інтернет-ресурси державної системи правової охорони 

інтелектуальної власності, розміщені у вільному до-

ступі. За результатами аналізу встановлено, що 

впродовж 2017 р. кількість зареєстрованих заявок на 

винаходи та корисні моделі від національних 

заявників — юридичних осіб становила майже 7 тис. 

У загальній структурі на частку зареєстрованих па-

тентів заявників Міністерства освіти і науки України 

припадало 41%, Мінагрополітики — 4%, НААН — 

3%. Найбільшу кількість патентів зареєстровано на 

заявників МОН України — 2880, що перевищує 

заявки Мінагрополітики та НААН відповідно у 10 і 

12 разів [3]. Таке співвідношення виданих та отрима-

них охоронних документів свідчить про доволі високу 

активність закладів вищої освіти в проведенні при-

кладних досліджень, що збігається з аналогічною 

ситуацією у розвинених країнах, приміром, США.  

Завдання з нарощення обсягів виробництва 

аграрної продукції для забезпечення внутрішнього 

попиту, імпорту та поліпшення якості продукції не-

можливо виконати без дотримання стандартів техно-

логічних процесів та операцій. Інформацію про них 

представлено на ресурсі Державного підприємства 

Українського науково-дослідного і навчального центру 

проблем стандартизації, сертифікації та якості (ДП 

"УкрНДНЦ"). До уваги користувачів — нормативні 

документи, чинні в Україні, стандарти міжнародних 

організацій ISO та IEC, європейські стандарти; між-

державні стандарти, не чинні в Україні; публікації 

Міжнародної організації законодавчої метрології; на-

ціональні стандарти Німеччини, Росії, США та інших 

країн, а також інформаційні видання. 

Для здійснення комплексних досліджень стану 

аграрного сектору економіки важливе значення має  

статистична звітність — один з основних елементів 

інформаційної системи АПК, який використовують на 

всіх рівнях державного управління. Оскільки у за-

конодавчій сфері сільське господарство визнано галуззю, 

що потребує державної підтримки та регулювання, 

органам державного управління необхідна всебічна 

інформація за різними напрямами фінансово-госпо-

дарської діяльності та майнового стану аграрних під-

приємств. 

Організацію статистичної звітності й управління 

нею покладено на Державний комітет статистики Ук-

раїни (Держкомстат). У його структурі виокремлено 

Департамент статистики сільського господарства та 

навколишнього середовища. Співробітники відділу 

формують статистичну інформацію щодо кількості 

сільськогосподарських тварин, обсягів продукції тварин-

ництва за видами, виробництва основних сільськогос-

подарських культур, їх урожайності, площ, валових 

зборів, середніх реалізаційних цін на аграрну про-

дукцію тощо. Ці відомості використовують для харак-

теристики сільгоспсектору зі щомісячною, кварталь-

ною та річною періодичністю. 

В Україні також діють галузеві асоціації ("Укрмол-

пром", "Укрм'ясо", "Укрцукор", "Українська зернова асо-

ціація", "Укроліяпром", "Укрвинпром"), що мають роз-

винуті інформаційні системи для поширення галузевої 

інформації серед власних членів і громадськості.  

Дорадчі служби разом з агроконсалтинговими 

фірмами та екстеншн-центрами також входять до 

інфраструктури ринку інформаційно-консультативних 

послуг в аграрному секторі. На відміну від агро-

консалтингових фірм, діяльність яких зосереджено 

переважно на наданні послуг великим підприємствам, 

насамперед в інвестиційно-інноваційній галузі, екс-

теншн-центри відповідають за навчання окремих 

цільових груп за межами офіційної системи освіти. 

Діяльність дорадчих служб спрямовано і на навчання, 

і на практичну допомогу сільськогосподарським під-

приємцям. Нині в Україні аграрне дорадництво як 

система консультування виробників сільгосппродукції 

не набуло належного розвитку.  

Водночас розбудова системи сільськогосподар-

ського дорадництва в Україні є важливим елементом 

євроінтеграційного процесу. Зокрема, у ст. 404 проекту 

Угоди про асоціацію між Україною та Європейським 
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Союзом передбачено, що співпраця в галузі сільського 

господарства та розвитку сільських територій охоплю-

ватиме такі сфери: поширення знань через проведення 

навчальних та інформаційних заходів; сприяння у про-

веденні інноваційних досліджень і просуванні системи 

дорадництва до сільгоспвиробників тощо [4; 5]. 

Активними учасниками аграрного інформаційно-

го простору України є комерційні структури, що про-

дукують значні обсяги даних. Проте поширюються 

вони на платній основі й доступні лише великим 

сільськогосподарським підприємствам і потужним 

торговельним компаніям. 

У медійному інтернет-просторі України інформа-

ційні послуги фахівцям аграрного сектору надають 

різноманітні портали та сайти, зокрема: "АПК-Информ", 

"Агроперспектива", "ПроАгро", "Лідер України", асо-

ціація "Український клуб аграрного бізнесу" та ін. 

Започатковано новий ресурс — радіо AGRO.fm, пере-

дачі якого висвітлюють актуальні проблеми АПК 

України, технологічні інновації, зміни в законодавстві, 

проблеми та досягнення сільгоспвиробників. "Огляд 

ринків від експерта" — це головна рубрика денного 

ефіру, в межах якої спеціаліст аналізує ціни на 

зернові, овочі, фрукти, м'ясо, нішеві культури, а також 

на основні ресурси агровиробництва: міндобрива, 

насіння, засоби захисту рослин тощо.  

Світовий інформаційний потік із питань сіль-

ського господарства доволі повно представлено в низці 

міжнародних БД (Agricola, кількість бібліографічних 

записів — понад 5 млн), Agris (8 млн записів), Caris 

(40 тис. наукових проектів), Agora (надає доступ до 

3500 журналів). 

Отже, проведений аналіз організаційної струк-

тури інформаційного забезпечення АПК України ви-

явив, що основними суб'єктами, які формують інфор-

маційний простір із питань сільського господарства, є 

Міністерство аграрної політики та продовольства 

України і створений при ньому Департамент науково-

освітнього забезпечення та розвитку підприємництва 

на селі, НААН, наукові та освітні заклади аграрного 

профілю, ННСГБ НААН, мережа аграрних бібліотек, 

УкрІНТЕІ, Укрпатент, Державна служба статистики 

України, ДП "УкрНДНЦ", дорадчі служби, галузеві 

асоціації, інформаційні центри та ін. 

Зазначені установи є важливими джерелами гене-

рування інформації, але, на жаль, ці ресурси часто 

недоступні пересічним користувачам. Крім того, сьо-

годні підсистема інформаційного забезпечення в інно-

ваційній системі АПК характеризується автономністю 

та роз'єднаністю структурних елементів і не забез-

печує належної інформаційної підтримки суб'єктів 

АПК [1; 6]. 

Подальше функціонування агропромислового комп-

лексу в ринкових умовах передбачає уточнення та 

розвиток теоретичних основ і розроблення практич-

них рекомендацій із вдосконалення його інформа-

ційного забезпечення. 
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Представлена организационная структура ин-
формационной системы агропромышленного комп-
лекса Украины и приведена краткая характеристика 
ее основных субъектов. 

The article presents the organizational structure of 
the information system of the agroindustrial complex of 
Ukraine and provides a brief description of its main 
subjects. 

Надійшла до редакції 16 січня 2019 року 

Українська Вікіпедія впевнено наближається  
до мільйонної позначки 

У квітні 2019 року українська Вікіпедія досягла чергової важливої віхи у кількості статей — 900-тисячною 

стала стаття "Дуейн Беррі (Цілком таємно)" про серію популярного в 90-х телесеріалу. 

Очікується, що розмір української Вікіпедії досягне 1 мільйона статей на початку 2020 року. 

Нагадуємо, що Вікіпедія — це виключно волонтерський проект. Для заохочення авторів в українській 

Вікіпедії регулярно проводяться тематичні тижні. Зокрема зараз тривають конкурс "Європейська весна" і  

місячник 10 000 необхідних статей. 

За матеріалами інтернет-ресурсів 
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